Всероссийская олимпиада школьников по биологии 
 2016-2017 учебный год
Школьный этап.
11  класс.
Задания части 1. Участникам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчета: 1 балл за каждое тестовое задание.  
Номера правильных ответов внесите в матрицу ответов.
1. Назовите учёного, который первым увидел ячеистое строение растений и предложил называть ячеистые структуры «клетками»:                                                                             
   А -  Р.Гук;   Б – Р.Вирхов;    В – А. Левенгук;   Г – К.Бэр;      Д – Т.Шванн.
2. Из приведенных формулировок укажите положение клеточной теории:
А -   оплодотворение — это процесс слияния мужской и женской гамет;
Б -   онтогенез повторяет историю развития своего вида;
В -   дочерние клетки образуются в результате деления материнской;
Г -   половые клетки образуются в процессе мейоза.
3. Повышение жизнеспособности потомства происходит в результате размножения:
А – спорами;   Б – почкованием;    В – корневищем;    Г – семенами.
4. Какова роль бактерий и грибов в круговороте веществ?
А - производители органических веществ;     Б - потребители органических веществ;
В - разрушители органических веществ;     Г - разрушители неорганических веществ.
5. Часть клетки, с помощью которой устанавливаются связи между органоидами:  А – рибосомы;   Б – ядро;   В – цитоплазма;   Г – мембрана.
6. У млекопитающих газообмен происходит в:
А – трахеях;    Б – бронхах;    В – бронхиолах;   Г – альвеолах.
7. Изгибы позвоночника человека связаны с:
А – прямохождением;   Б - трудовой деятельностью;
В - формированием грудной клетки;   Г - развитием большого пальца кисти.
8. Организм человека снабжается витаминами, как правило, в процессе:
А - энергетического обмена;   Б - поступления растительной и животной пищи;
В - окисления органических веществ в клетках тела;
Г - превращения нерастворимых органических веществ в растворимые.
9. Функция гормонов:
А - образование ферментов;  Б - обеспечение организма энергией;
В - участие в образовании безусловных рефлексов;
Г - регуляция процессов обмена веществ, роста и развития организма.
10. Окончательный анализ высоты, силы и характера звука происходит в:
А - барабанной перепонке;  Б - слуховом нерве;
В - слуховой зоне коры;    Г - внутреннем ухе.
11. При малокровии уменьшается количество:
А – гемоглобина;  Б – лейкоцитов;  В – лимфоцитов;  Г – антител.
12. Видом называется группа особей:
А - обитающих на общей территории;   Б -  появившаяся в результате эволюции;
В -  скрещивающихся и дающих плодовитое потомство;   Г -  созданных человеком на основе отбора.
13. Признаки, формирующиеся у особей в процессе естественного отбора, полезны:
А – человеку;  Б -  виду;  В – биоценозу;  Г - окружающей среде.
14. Что служит материалом для естественного отбора, предпосылкой эволюционных
изменений органического мира?
А – приспособленность;  Б – мутации;  В – модификации;    Г – наследственность.
15. Приспособленность растений к опылению насекомыми характеризуется:
А - образованием большого количества пыльцы;   Б - наличием легкой неклейкой пыльцы;
В - цветением до распускания листьев;    Г - наличием в цветках нектара, яркого венчика.
16. Среди ископаемых животных переходными формами считают:
А – ихтиозавров;   Б -  стегоцефалов;   В -  динозавров;   Г - бесхвостых земноводных.
17. У предков человека прямохождение способствовало формированию:
А - сводчатой стопы;   Б - пятипалой конечности;  В - мозгового отдела черепа;
Г - плечевого пояса.
18. У большинства видов растений и животных отсутствуют приспособления к
антропогенным факторам вследствие того, что их воздействие:
А - проявляется постоянно;   Б -  зависит от климатических условий;
В - носит случайный характер;   Г - носит ритмичный характер.
19. В биогеоценозе большое разнообразие видов растений и животных, разветвленные
пищевые связи являются причинами его:
А – смены;  Б – развития;  В – саморегуляции;  Г – устойчивости.
20. Наибольшая роль человека в биогенной миграции атомов состоит в:
А - вовлечении в биологический круговорот химических элементов;
Б -  увеличении скорости круговорота воды;
В - регулировании численности растений и животных;
Г -  регулировании численности микроорганизмов.
21. Агроценозом называют:
А - геологическую оболочку Земли, заселенную живыми организмами;
Б - территорию, временно изъятую из хозяйственного пользования;
В - территорию, отведенную для сбора грибов, орехов, ягод и лекарственных растений;
Г -  искусственную экосистему, возникающую в результате сельскохозяйственной деятельности  человека.
22. Биогенная  миграция в биосфере — это круговорот входящих в состав организмов:
А - энергетических запасов;   Б - химических элементов;
В - органических веществ;
Г - неорганических веществ.
23. Необходимое условие сохранения равновесия в биосфере:
А - постоянство климатических условий;
Б - замкнутый круговорот веществ и превращение энергии;
В - усиление сельскохозяйственной деятельности;
Г -  эволюция органического мира.
24. Какое влияние на объем и среднюю плотность тела птиц оказывает перьевой покров с прослойкой воздуха между перьями?
А - не оказывает большого влияния на данные признаки птиц;
Б -  способствует увеличению объема тела и уменьшению его средней плотности;
В - вызывает увеличение объема тела и его средней плотности;
Г - приводит к уменьшению объема тела птицы и увеличению его средней плотности.
25. В желудке человека повышает активность ферментов и уничтожает бактерии:
А – слизь;   Б -  инсулин;    В -  желчь;     Г - соляная кислота.
26. Одно из доказательств родства кишечнополостных и простейших:
А - расположение клеток в два слоя;    Б - наличие стрекательных клеток;
В - развитие организма из одной клетки;    Г - внеклеточное пищеварение.
27.       Молекула какого химического соединения содержит очень много атомов фосфора?
А – белок;      Б – ДНК ;     В -  АТФ ;     Г – фосфолипид.
28.       Какая из геологических эр является самой молодой?
А – палеозойская;  Б – архейская;  В – кайнозойская; Г – протерозойская;  Д – мезозойская.
29. Из какого числа звеньев состоит большинство пищевых цепей?
А –    2 – 3 ;       Б –    3 – 5 ;       В -     5 – 7 ;       Г –    7 – 9.
30. Как называется экологический фактор, выходящий за пределы выносливости организма?
А – абиотический;    Б – ограничивающий;   В – биотический;  Г – оптимальный.
31. Причина сокращения видового разнообразия растений в современную эпоху:
А -  небольшая продолжительность их жизни; 
 Б -  сезонные изменения в жизни растений;
В -  их гибель от насекомых-вредителей;   
Г - изменение человеком их среды обитания.
32. Белок состоит из 300 аминокислот. Сколько нуклеотидов в гене, который служит
матрицей для синтеза этого белка?
А – 300;     
 Б – 600;     
В – 900;     
Г -1500.
33. В браке женщины с большими глазами и прямым носом и мужчины с маленькими глазами и римским носом родились четверо детей, половина из которых имела большие глаза и  римский нос. Определите генотип матери, если большие глаза (А) и римский нос (В) —  доминантные признаки.
А - Ааbb; 
Б – АаВВ;
 В – ААВВ; 
Г – АаВb.
34. Грибы длительное время считали растениями, так как они:
А -  имеют сходное клеточное строение с растениями;
Б -  неподвижны, растут в течение всей жизни;
В -  относятся к группе гетеротрофных организмов;
Г - имеют сходный процесс обмена веществ.
35. В процессе всасывания питательных веществ через ворсинки тонкой кишки:
А -  глюкоза и аминокислоты попадают в кровь;
Б - глицерин и жирные кислоты попадают в кровь;
В -  все питательные вещества попадают непосредственно в кровь;
Г -  все питательные вещества попадают сначала в лимфу, а затем в кровь.

Задание 2. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. (2балла за каждый правильный ответ)
1. К генеративным органам голосеменных растений относятся
I. шишки 
II. семена.  
III. плоды 
IV. гаметангии
V. цветки. 
1) I, II        2) II, IV         3) II,V         4) IV,I
      2. Основными законами эмбриологии являются
I. расщепления признаков
II. биогенетический
III. единообразия гибридов
IV. зародышевого сходства
V. независимого наследования
1) II, IV;       2) I, IV, V;         3) I, II, IV;          4) II, III, IV, V.
     3. Во внутреннем ухе человека содержится ряд образований. Выберите правильный ответ, где указаны только те образования, которые действительно там находятся
I. улитка             
II. кортиев орган
III. ушные косточки
IV. полукружные каналы
V. слуховая труба
1) II,V            2) I, III;                3) I, II;IV           4) III,IV, V.
    4. Мочевина в организме человека образуется при распаде
I. жиров                        
II. белков                     
III. углеводов               
IV. нуклеиновых кислот     
V. витаминов                
1) I, IV;             2) II,IV;             3) II,III,V;          4) III,IV, V.
     5. Для фотосинтеза характерен набор процессов. Укажите верный ответ с таким набором
I. поглощается кислород                       
II. выделяется вода                        
III. происходит только в хлоропластах
IV. образуются органические вещества                       
V. выделяется энергия                         
1) II,III,IV         2) II,IV         3) I,III,V        4) III, V.
     6. Для эвглены характерны органоиды
I. стигма
II. сократительная вакуоль
III. пелликула
IV. клеточный рот
V. хлоропласты
1) I,II,IV        2) I,III< IV,V            3) I,II,III                4) I,II,V.
7.Для осуществления свертывания крови необходимы следующие вещества
I. калий 
II. кальций
III. протромбин
IV.фибриноген
V. гепарин
1)  I,IV          2) I,V           3) II,IV            4) III,V
8. В любой клетке фосфор входит в состав
I.рибосом
II. мембран
III. белков
IV. ДНК
V.РНК
1) I,II          2) II,IV           3) III,IV,V                4) I,II,IV,V
9. В составе луба встречается комплекс тканей 
I. проводящая
II. покровная
III. основнаяч
IV. образовательная
V. механическая
1) I,III,V          2) II,IV         3) I,V           4) III,V
10. Для земноводных характерны следующие признаки
I. имеют только легочное дыхание
II. имеют мочевой пузырь
III. продуктом выделения является мочевая кислота
IV. для взрослых особей характерна линька
 V. нет грудной клетки
1) I,II           2) II,V             3) III, IV,V            4) IV, V
Задание3. Установите правильность суждений( 1 балл за каждый правильный ответ).
1. Микориза является примером симбиоза.
2. Основная функция рибосом – трансляция.
3. Ястреб-перепелятник имеет непрямой тип развития.
4. Яйцеклетка имеет запас питательных веществ и неподвижна.
5. К специализированным частям тела растения, обеспечивающим вегетативное размножение, относится цветок гладиолуса.
6. В клетках прокариот ядерное вещество представлено в виде кольцевой ДНК.
7. Эволюция всегда приводит к усложнению организации живых существ.
8.  Партеногенез – это вариант полового размножения.
9. Хромосомы не могут превращаться в хлоропласты.
10. Кефир образуется в результате деятельности молочно-кислых бактерий.
11. Коацерваты были первыми живыми организмами на Земле.
12. При полном расщеплении одной молекулы глюкозы образуется 36 молекул АТФ.
13. Ядерная оболочка образована двумя мембранами, имеет поры.
14. Гидрофобную основу клеточной мембраны составляют белки.
15. В жизненном цикле мхов преобладает гаметофит.
16. У поджелудочной железы выделяют хвост, крючок, головку и тело.
17. В жизненном цикле мхов преобладает спорофит.
18. Родные мать и  отец всегда могут быть донорами для своего ребенка.
19. Элементарная эволюционная структура – вид.
20. Пиявки размножаются с метаморфозом.

Задание4. Установите соответствие (за каждый верный ответ 2 балла, 1балл, если допущена одна ошибка).   
1. Установите соответствие между органоидом и его строением
    Органоид клетки                                                                                Строение
А) вакуоли                                                                                     1- одномембранный
Б) митохондрии                                                                             2- двумембранный
В) клеточный центр                                                                      3- немембранный
Г) рибосомы
Д) лизосомы
Е) аппарат Гольджи
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


  2. Установите соответствие между особенностями процессов
     Особенности процессов                                                                            Процессы
А) завершается образованием углеводов                                        1. Биосинтез белка
Б) исходные вещества - аминокислоты                                               2. Фотосинтез
В) в основе лежат реакции матричного синтеза
Г) исходные вещества – углекислый газ и вода
Д) АТФ синтезируется в ходе процесса
Е) АТФ используется для протекания процесса
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


3. Установите соответствие между заболеванием и его возбудителем: 
           Заболевание                                                                                              Возбудитель
А)  СПИД                                                                                                   1. Вирусы               
Б)  грипп                                                                                                     2. Бактерии
В)  оспа
Г)  туберкулез
Д)  холера
Е)  герпес
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


4. Установите соответствие между представителями и группой предков человека
	Представители
	Группа предков человека

	А. Синантроп
	1. Архантропы

	Б. Питекантроп
	2. Палеоантропы

	В. Кроманьонец
	3. Неоантропы

	Г. Неандерталец
	

	Д. Гейдельбергский человек
	


5. Установите соответствие между процессом и способом регуляции
	Процесс                           
	Способ регуляции

	А. возбуждение рецепторов носоглотки частицами пыли
	1. нервная

	Б. замедление дыхания при погружении в холодную воду
	2. гуморальная

	В. изменение ритма дыхания при избытке углекислого газа в помещении
	

	Г. нарушение дыхания при кашле
	

	Д. изменение ритма дыхания при уменьшении углекислого газа в крови
	























Матрица ответов на задания школьного этапа
всероссийской олимпиады школьников по биологии 2016-2017гг  
для 11 класса
Всего 121 балл
Задание 1. За каждый правильный ответ участник получает 1 балл. Максимум 35 баллов.
	№№
вопросов
	Ответы

	1-10
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	31-35
	31
	32
	33
	34
	35
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 2. За каждый правильный ответ начисляется 2 балла Максимум 20 баллов.
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



[bookmark: _GoBack]Задание 3. За каждый правильный ответ участник получает 1 балл. Максимум 20 баллов
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Задание 4.. (мах 48 баллов) 
1.Установите соответствие между органоидом и его строением(12 баллов)
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


2.Установите соответствие между особенностями процессов(12 баллов)
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



3. Установите соответствие между заболеванием и его возбудителем(12 баллов)
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	11
	

	
	
	
	



4.Установите соответствие между представителями и группой предков человека(6 баллов)

	1
	2
	3

	
	

	


5.Установите соответствие между процессом и способом регуляции(4 балла)
	1
	2

	

	



